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3 Conep:xkaHue U MeTOAUYECKUE YKA3AHUS K M3YYEHHIO TeM TUCIHHIIHHbI
3.1 OcHoBHBIE (pu3HUYecKHe CBOICTBA KHIKOCTEl U ra3oB

[InoTHOCTD, yAENbHBIN 00BEM, YACTBHBIN BEC, COKUMAEMOCTh, TEMIIEPATYPHOE PaCIIUPEHUE,

COIIPOTUBJICHHUEC PaCTAXKCHHILO, IIOBEPXHOCTHOC HaTs?KCHUC (KaHI/IHHHpHOCTB), BA3KOCTD,
HCIIApACMOCTb, paCTBOPUMOCTD I'a30B B JKUAKOCTAX. CI/IJIBI, I[CﬁCTByIOLLIHG B XUJKOCTH. MAaCCOBBIC
N IIOBEPXHOCTHBIC.

Jlureparypa: [1], c. 9-18; [2], c. 10-21; [4], c. 5-9; [5], c. 7-19, 26-32; [6], c. 6-15; [7], c. 5-13.
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3amaun:

Onpenenuth Kakoil 00beM BOIbI V, HY)KHO HaKayaTh HA THIPABIMYECKOM HCIIBITAHUHM HA
nasiennu 28 MIla, eciu ero amuda L = 10 M, BayTpennuii quamerp d = 50 mm.

[TnotHOCTH MOpCKOM Boabl p = 1028 K/, Onpenenuts ee 00BEMHBIN BEC.

Bona Ttskenee kepocuna B 1,3 paza. OnpenenuTh OOBEMHBIH BeC KEpOCHHA TIPH
temneparype 4 °C.

CranbHoli 6apabaH moJBepraeTcsi TUuAPaBINYECKOMY HCIBITAHUIO CO3aHHEM M30BITOYHOTO
nasnenus 1,96 MlIla. Onpenenuth Kakoe KOJIMYECTBO BOAbI AV JOMOJHUTENBHO K
NepBOHAYAILHOMY 00BbeMy MpU aTMOC(hEepHOM JaBIIEHUHM HEOOXOAMMO MOAAaTh HACOCOM B
GapabaH, eclii ero reoMeTpudeckas eMKkocTh pasa 10 m°. Kosduuuent cxumaemoctn
BO/IbI IPUHATH paBHbIM 4,35: 10 M?/H.

Onpenenuth JAWHAMHYECKUH KOO(QPHUIMEHT BS3KOCTH |, €CIM KHHEMAaTUYEeCKUN
ko3 dunuent vepru npu 15 °C pasen 0,40 em?/e.

[Tonarasi, 4ro Temmeparypa MOPCKOH BOABI HE MEHSETCS C TIIyOWHOMW, BBIYHUCIHTH €€
00BEMHBI BeC Ha HEKOTOPOW TiIyOMHE, TIe THAPOCTaTUYEeCKOe H30BITOYHOE [aBJICHHE
paBro 100 ar. OGheMHBII Bec Ha MOBEPXHOCTH BOABI Yo = 10085 H/m®, kosddurment
oGbemHOro cxxatus Py = 4,76:10™0 M%/H.

Bomnpocs! 11 camonpoBepKu:

Bunanl )kuakocTen.

Kaknumu coiicTBamMu 00agaer sKuaKocTh?

Kak ompenensieTcss TUIOTHOCTh, YAENbHBIM BeC U 00beM? EnuHUIBI M3MepeHUs TaHHBIX
BEJIMYHH.

Uem xapakTepusyeTcsi CKUMAEMOCTb U PACHIUPIEMOCTh JKUIKOCTEHN?

[Touemy B popmyrie st onpeneneHust KodpUIMEeHTa CKIMAEMOCTH 3HAK «—»?

Kak Bnauser Ha KOA(POUIUEHTHI CKUMAEMOCTH U PACIIMPSAEMOCTH KUIKOCTEH NaBlieHUE U
Temneparypa’?

Uto Ttakoe Bsi3kocTb? Buasl Bsszkoctu. Emaunuiel m3mepenust BsiskocTu. OOnamgaeTr
UJCANbHAs )KUJIKOCTh BA3KOCTBIO?

Kak temnieparypa (naBiieHne) BIUSIET HA U3MEHEHHUE BSI3KOCTHU?

Kakumu coiicTBamu o0nagaer uaeanbHas sKUIKOCTh?

10. N300pa3uTe 3I0py CKOPOCTEH JIJIS ITOTOKA JKUIKOCTH.

11. Kak 3aBUCHUT J1aBJIeHHE HACBIIICHHBIX MTAPOB OT TEMIIEPATYPhl KUAKOCTH?

12. Yem xapakTepusyeTcs paCTBOPUMOCTh Ta30B B KUIKOCTH?

13. Kakue cuibl AEHCTBYIOT B )KUAKOCTU? EMUHMIIBI H3MEPEHNUS JaHHBIX BEJTUUUH.



3.2 I'mapocraTnyeckoe 1aBjaeHue. OCHOBHOe ypaBHeHHe THAPOCTATHKH

lunpocraTudeckoe IaBiICHWE M €ro CBOWCTBAa. Buabl maBlieHUN: OapoMeTpHUYECKOE

(atmocepHoe), MaHOMETpHUYECKOe (M30BITOYHOE), BaKyyMMETPHYECKOe U  aOCOJIOTHOE;
B3aMMOCBSI3b MEXIy aAaBleHusMH. OCHOBHOE ypaBHEHHE TUApOCTaTHUKU. 3akoH [lackais,
npuMeHeHne 3akoHa Ilackans B ruapaBimdeckoM mpecce. [IpuOopsl uisi W3MepeHUs JaBICHUS.
Hamnop. I'mapocratnyeckuii mapagoxc.

Jlureparypa: [1], c. 20-35; [2], c. 22-32; [4], c. 9-22; [5], c. 32-47; [6], c. 15-17; [7], c. 14-27.
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3agaun:

Onpenenuth JaBjieHHME HA MOBEPXHOCTH BOJBI, €CJIM MOJHOE (aOCOJIOTHOE) JaBJIEHUE Ha
riy6use 50 M cocrasisier 618 kIla. Y nenbHblii Bec Boasl mpuasTs 10006 H/v®,

B 3akpsiToM pesepByape Haxoautcs Boaa (y2 = 9810 H/™3, hy = 50 cM) u macio (y; = 7848
H/M3, h, = 30 cm). HaliT u30BITOYHOE MaBICHHE Py HA MOBEPXHOCTH Macia, €Clid B
IbE30METPHYECKON TpyOKe YPOBEHb PTYTH HIXKE YPOBHs Macia Ha h =40 cm.

B otkpbITOM pe3epByape HaXoAMTCA >KMJIKOCTh C OTHOCHTEIBHOW IUIOTHOCThIO 1,23.
Masnometp, nprcoeInHseMblil B HEKOTOPOI TOUKE pe3epByapa, MOKa3bIBAET AABJICHUE Pyss =
0,31 ar. Ha xakoil BbICOTE HaJ JAHHOM TOYKOM HAXOIUTCS YPOBEHb JKUIKOCTH B
pesepByape?

Onpenenutb BakyyM (B M.BOJ.CT.) B LIMJIMHAPE A, 3alI0JIHEHHOM BO3yXOM, €CIIU B TpyOKe
’KHUIKOCTHOTO BaKyyMMeTpa BOJia MOJHSIACh Ha h =2 M.

Bonpocs! 1Jisi caMonpoBepKu:

['unpocraTuueckoe AaBiieHUE, €r0 CBOMCTBA.

OcHOBHOE ypaBHEHUE THIPOCTATHKHU.

3axoH [lackans. [IpakTuueckoe npumenenue 3akona [lackans. I'mapaBnuueckuii nmpecc.

Yro Takoe NOBEPXHOCTh pPaBHOro jamieHusA? YrTo Takoe CBOOOAHAS IOBEPXHOCTb
xuakoctu? SBnsiercs g cBOOOJIHAs IMOBEPXHOCTb JKUJKOCTH IOBEPXHOCTHIO PABHOIO
naBieHUs?

Jaiite ompenenenue Bakyyma. B kakoMm pauama3oHe H3MEHSIETCSl 3Hau€HUE Bakyyma?
[Touemy BakyyM He MoxeT ObITh Ooibmie 1 ar? Moxer M aOCONIOTHOE JaBieHHE
JKUJKOCTH OBITh MEHBIIIE HYJIsA?

B 4em 3aknrogaercs «ruapOCTaTUUECKUN MapagioKe»?

3.3 /laBjieHuHe KUIKOCTH HA IJIOCKHE Y KPUBOJIMHEHbIEe IOBEPXHOCTH

Cuibl JaBJICHUS KUAKOCTU Ha IMOBEPXHOCTH. Cuna JaBJICHUA KHUAKOCTU Ha INIOCKYIO

creHKy. Cuna naBieHHs >KMIKOCTH Ha JHO cocyaa. Cuna JaBieHHs XHAKOCTH Ha IUIOCKYHO
NpsIMOYTOJIbHYIO cTeHKY. Cuia J1aBiieHusl *HUAKOCTH Ha KPUBOJIMHEHHYIO MOBEPXHOCTh. DIIOPHI
TUAPOCTATUYECKOTO JaBICHUA.

Jlureparypa: [1], c. 35-45; [2], c. 35-48; [4], c. 23-29; [6], c. 24-27; [7], c. 32-41.
3agaun:

BeprukanpHas npsIMOYroJibHasi CTEHKA IMUPUHON D = 1 M HCOBITHIBACT MaBlICHHUE BOJBI C
IBYX CTOpOH. OnpenenuTh paBHOACHCTBYIONIYIO CHITy P aBieHus BO/BI HA CTEHKY, eciu hj
=1M,h2=0,7M.

OTtBepcTie B OOKOBOW BEPTHUKAJIBHOM CTEHKE 3aKpBITOTO pe3epByapa, IMpeJCTaBISIONIEe
co00i paBHOCTOPOHHUN TPEYrOJBHUK CO CTOPOHOM D = 0,5 M 3aKpBITO KPBIIIKOM.
Onpenenutbh cuiay JOaBIE€HHS BOABl HA KpPBILIKY, €CIM TOPU30HTAJIBHOE OCHOBAHHE
TPEYroJbHOIO OTBEpPCTHS pacrojiokeHo Ha riyomHe H = 1,5 M, a maHoMmeTrpuueckoe
JlaBJIEHUE Ha CBOOOHOM MOBEpXHOCTH py = 0,05 MITa.



Haiitu paBHozelicTByOMIYIO CHity P [aBiieHust BOJbI Ha HAKIOHHYIO CTEHKY (¢ = 45°), ecnn
Hi=2,5wm, Hy = 4,5 m; mmmpuna ctenku b =1 m.

Haiitu cuiny rugpoctaTudeckoro 1aBjieHus BOAbI Ha 1 M IIMPUHBI HUKHEW KPUBOJIUHENHON
yactu cTeHku, eciii H = 1,5 M. OnpeaenuTs HanpaBiieHUE 3TOM Cuiibl, eciu I = 0,5 M.

Bonpocs! 1J1s1 caMONIPOBEPKH:

OmnIopsl TUAPOCTATUYECKOIO JIABJIEHUS HA BEPTUKAJIBHYIO CTEHKY, HAKJIOHHYIK CTEHKY,
CTEHKY, pa3AesaIoNIyIo IB€ Pa3HOPOAHbIE (O JHOPOIHBIC) KUIKOCTH.

Kak onpeznensercs ropuzoHTanbHas COCTABIISIONIAs CHIIbI THAPOCTATHUECKOrO JIaBICHUS Ha
KPUBOJIMHENHYIO IOBEPXHOCTH?

Kak omnpenensiercss BepTHKaJlbHasi COCTABIAIONIAS CHIIBI I'MJIPOCTATUYECKOTO JABJIECHUS HA
KPUBOJIMHENHYIO IOBEPXHOCTH?

Kak omnpenensiercs paBHOJEHCTBYIOIIAs COCTaBIAOLIAS CUJIBl  THAPOCTATHUECKOTO
JIaBJICHUS Ha KPUBOJIMHEHHYIO TOBEPXHOCTH?

dopmynia A ONpelesIeHusl CHJIbl JaBlieHUs B o0lieM Buae. B deM pasnumume Mexny
JTaBJICHUEM U CHJIOHN J1aBiIeHUs?

3.4 3akon Apxumena. [lnaBanue Ten

IInaBanue Ten. 3aKoH ApXI/IMe,I[a. PaBHOBecMe M OCTOMYHMBOCTH TCJI, ITOJHOCTBIO

IIOTPY’KEHHBIX B JKMJKOCTb. Y CIIOBHSI PABHOBECUS M OCTOMYMBOCTU. PaBHOBecHE M OCTOMYHMBOCTH
TeJ, YACTUYHO MOTPYKEHHBIX B )KUJKOCTb. Y CJIOBHsI pABHOBECHSI U OCTOMYMBOCTH.
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Jlureparypa: [1], c. 45-47; [2], c. 48-52; [4], c. 30-32; [6], c. 27-29; [7], c. 41-43.
3apaum:

ApeoMeTp COCTOUT U3 TIOJION CTEKIITHHOM TpyOKH U mapuka R = 1,5 cm, Bec apeomerpa G =
100 r. OnpenenuTh, Ha KaKyko rIyOuHy h morpy3utcst apeoMeTp B CIHpPTE.

[MpsimoyrosbHelii TOHTOH BecoM G = 800 kr umeet amuny | =4 m, mmpuny b =2 m u
BoicoTy h = 0,7 M. Onpenenuts ocaaky T 6e3 Harpy3KH U MPEACIbHYIO IPY30M0IbeMHOCTh
P nontona npu BeicoTe 60pTOB Haja BarepiuHuei 0,2 M.

Onpenenuts OCTONYMBOCTD IUIABAIOILETO TENIA B BOAE JEPEBSIHHOIO NapauleIenuIea,
€CJIM TUIOTHOCTH JiepeBa p, = 0,8 r/cM® | ILUIOTHOCTD BOJIBI p=1 r/em’.

Bomnpocsl 11 camonpoBepKu:

3akoH Apxumena.

Uto Takoe neHTp AasieHusi? CoBIagaeT v OH ¢ MEeHTpoM TsokecTu? Ecnu coBmamaer, To B
KakoM cirydae? Kak onpeaenuts KoopAUHATy HEHTpa AaBJICHUS?

VYcnoBusi paBHOBeCHsI ISl TeJa, IMOJHOCTHIO TOTPYKEHHOTO B KHUIKOCTh; IS Tena,
YaCTUYHO MOTPYKEHHOTO B JKUJKOCTb.

Y10 Takoe 0OCTOMUYUBOCTE?

Onpenenenne MeraneHTpa. Kak ero pacnonoxxeHue BIUseT Ha OCTOHYUBOCTh?

Yto Takoe 00bEMHOE BOTOU3MENICHHE?

3.5 PaBHOBecHe B IBHKYLIUXCSH KHIKOCTAX

HOBCpXHOCTI/I paBHOTO  OAaBJICHUS. q)OpMBI CBO6OI[HOﬁ MOBCPXHOCTU  KUAKOCTH.

OTHOCHUTENLHBIN U a0COJIOTHBIA MOKOH KUIKOCTH.

1.

JIureparypa: [1], c. 23-27; [2], c. 32-35; [4], c. 12-16; [5], ¢. 37-38; [7], c. 27-32.

3agauu:
[Mummuapuyeckuit cocyn paanycom R = 0,2 M BparaeTcst BOKpYT BEpTUKaIbHOM ocH ¢ N =
300 06/mMuH, IprYeM MOBEPXHOCTh BOJIBI KacaeTcs ero kpasi. OnpeaenuTs:
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a) 4eMy paBeH YPOBEHb BOJIbI B OCTAHOBJICHHOM COCY/IC;
0) HanOosbIIIee TaBICHUE HA JTHUIIIE;
B) CHJIY JaBJICHUS Ha JHUIIE, €CIU BbIcoTa Bcero cocyaa H =2,6 m.

2.

agrwdE

Onpenenuts 4nuciao 0OOPOTOB Bajia, €CJIM B YKPEIJICHHOM Ha OJHOW BEPTUKAJIBLHOM OCH K
TOpIly Baja >KMIKOCTHOM TaxoMeTpe auamerpom D = 20 mm BeicoTa mapaboiouia
Bpamenust H = 80 mMm.

Onpenenutbh AUMaMeTp COCyZAa, HANOJHEHHOIO BOJOM M BpalIaroIIErocsl ¢ IMOCTOSHHOMN
YIJIOBOM CKOpOoCThi0O W = 10 ¢!, uTo6sI Pa3HOCTh YPOBHEHM Yy CTEHKH M B HAMHU3IIEH TOUKE
CBOOOIHOI TTOBEPXHOCTH JKUIKOCTH He TpeBbimiana 0,46 m.

Cocyq, 3amoJIHEHHBINA BOJOM, BpallaeTcs ¢ MOCTOSHHOM YrJOBOM CKOpPOCThIO W = 15 ch
Pa3HOCTh ypOBHEH y CTCHKU U B HAWHU3IIEH TOYKE CBOOOTHOW MOBEPXHOCTH kuakoctu 0,1
M. BBIUUCINUTD TUHEHHYIO CKOPOCTh YaCTHUIIbI, PACIIOIOKEHHON Ha OOKOBOW CTEHKE COCy/a.

Bomnpocs! 1J1si caMonpoBepKu:

OrnpeziesieHre MOBEPXHOCTH PABHOTO JIABJICHUS.

JuddepernmnansHoe ypaBHEHNE TOBEPXHOCTH PABHOTO JIaBIICHUS B OOIIEM BH/IE.

Yrto Takoe cBOOOIHAS TOBEPXHOCTH JKUJIKOCTH?

Yto Takoe aOCOIIOTHBIA M OTHOCUTEIBHBINA [TOKOH KUIKOCTH?

Kak Oyner BBITTIAAETh ypaBHEHHE MOBEPXHOCTH PABHOTO MaBJICHUS TpU ACHCTBUM Ha
JKHJKOCTD TOJIBKO CHJIBI TSKECTH?

Kak Oyner BbIMISAETh ypaBHEHHE IIOBEPXHOCTH pPAaBHOTO JaBIEHUS, €CIH COCYI C
JKUJKOCTBIO JIBIDKETCSI MPSMOJIMHEHHO paBHOYCKOpeHHO? Kak MOXXHO OmpenenuTs yroi
HAKJIOHA MTOBEPXHOCTH KUJIKOCTH K TOPU30HTY?

Kak Oyner BBHIMISAECTh YpaBHCHHE ITOBEPXHOCTH PABHOTO JABJICHUS, €CIH COCYH C
YKUJKOCTBIO BPAIIAETCs C TOCTOSTHHOW CKOPOCThIO?

3.6 PesxMbl ABMKEHUS JKMIKOCTH

Pexxumpbl Teuenus skunkoct. Yucio PeliHonbiaca, ero GU3nUecKuii CMbICT, KPUTHYECKUE

yuciaa PeliHonbaca. Ilynbcamust ckopoctu. Koadpduument Kopuonmca s 1aMuHapHOro u
TypOYJIEHTHOT'O PEKUMOB.

Jlureparypa: [1], c. 79-92; [2], c. 81-84; [4], c. 45-49; [5], c. 67-72; [6], c. 57-93; [7], c. 72-92.

3.

3agaun:

BbISICHUTB pexuM JABIKEHHs BOJIbI B TpyOe auamerpom d = 10 cm npu pacxone Q =4 n/c u
Temieparype Bogsl t = 20 °C (v =1,01-10° m?/c).

ITo Tpy6onpoBoay muamerpom d = 100 mm aBmkercst Hedh ipu Temmeparype t = 15 °C (v
0,30 cM?/c). OTIpeIeTHTb PEKIM IBHKEHHS He(TH IPH CKOPocTH V = 0,5 M/c.

[To KOHMUECKH cXopsieiics Tpybe nBMKercs Boja mpu Temmeparype t = 15 °C u ¢
MOCTOSTHHBIM pacxozoM Q. OnpenenuTs:

a) MOKET JI MPOU30MTH CMEHA PEKHUMa JIBUXKCHHS BOJIbI B TPYyOONPOBOJIE, €CIM B HAYaIbHOM
CCUCHUU PEIKHUM HaMHHapHBIﬁ;

0) B CCUCHMM C KAaKUM JHAMETpPOM OyJIeT HaOJ0JaThCs CMEHA PEKHUMOB JIBUXKCHHUS, CCIIH
pacxox Q =207 em’/c.

4.

1.

Hedtp ¢ xunematmueckum koddpduumentoM Bszkoctd v = 0,30 cM?/c BEKETCS 11O
TpybompoBoay. C KakuM pacxoaoM HedTh OyaeT ABHrathes mo Tpyoe auamerpom d = 150
MM nipu urcie Peitnonbaca Re = 50007

Temneparypa OeH3HMHA, MPOTEKAIOIIETo 10 Tpyde auamerpoM d = 25 MM yBenuumiach ot t; =
12 °C (v = 0,008 cm?/c) 10 t, = 50 °C (v = 1,6 cm/c). Bo ckoiIbko pa3 U3MEHHUTCS PAcXo]l
OeH3MHA, TTPU KOTOPOM TIPOU30MUIET TIEPEXO/] OT JAMHUHAPHOTO peXuMa K TypOyIeHTHOMY?
Bonpocs! 1151 caMONIpOBEPKU:

Pexxumpl ABMKEHUS KUTKOCTH.



[Ipu xakom uyucne PeitHOonbACa MPOUCXOAUT MEPEXOA OT OJHOTO PEXUMA JIBUKEHHUS K
apyromy?

Kakue cymecTByrOT BUIIBI KPUTHUYECKOTO uMcia PeilHonbaca, U Kakoe U3 HUX SBIAECTCH
uctuHHbIM? [Touemy?

N300pazute smopy CKOpOCTeW s TPyObl KPYIJIOTO CEYCHHS] TpHU JIAMUHAPHOM U
TypOyneHTHOM pexume. B yem ux oriaumune? Uem ero MoxHO 0OBSICHUTH?

Crpoenue TypOyJIEeHTHOTO MOTOKA.

3.7 YpaBHenune bepnyum

VYpaBHenue bepHynnu (U1 3€eMEHTapHON CTPYWKHU MI€aIbHOM JKUIKOCTH, 3IEMEHTApHON

CTPYHKH peabHOM XHUAKOCTH, MOTOKa). I'paduueckoe m3obpakeHue ypaBHeHHi bepHymmm ms
UJICAIBHON U pearbHOM )KUAKOCTH. [Ibe30MeTprUecKuil U ruApaBInyecKuid YKIOHBL. [IpakTrueckoe
UCIIOJIb30BaHNE ypaBHEHUs1 bepHyiu.

Jlureparypa: [1], c. 59-72; [2], c. 71-80; [4], c. 37-42; [5], c. 56-63; [6], c. 37-55; [7], c. 55-65.
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Bomnpocsl 118 caMonpoBepKu:

VYpaBHenue bepHymn [ CTpyWKM HWIEaJbHOW M PEATBHOM KUAKOCTU. Yem OHuM
oTInyarorcs?

B ueMm sHepreTuueckuii 1 reoMeTpUUECKUil CMBICT ypaBHeHUsT bepHymu?

I'papuueckoe n3o0paxkeHue ypaBHeHUN bepHymau 1iast cTpyHKH HIeaabHOM U peanbHOM
XKuakocTed. B kakoMm cilydyae HamopHasi JIMHUS OyA€T FOpU30HTANIbHOM NPSAMOH, a B KAKOM
HaKJIOHHOM?

VYpaBHenue bepHymm 715t TOTOKa peanbHOM XUAKOCTH. UTo XapakTepusyeT KodppuurueHT
Kopuonuca? OauHakoBO M €ro 3HaueHue Ui JaMUHApHOrO U TYypOyJEHTHOTO peXKUMOB?
[Touemy?

I'padpuueckoe nzodpakeHne ypaBHeHUs bepHyIIN U1 OTOKA pealbHOM KHUJIKOCTH.

Ot uero 3aBucUT 3HaYeHHe ko3 duunenta Kopronuca B ypaBHeHun bepnyinu.

Uro Ha3bIBAIOT TUAPABIMYECKUM, NTbE30METPHUYECKUM U I'€OMETPUYECKUM YKJIOHOM, U Kak
OHU MOTYT U3MEHSTHCS?

[IpakTueckoe npuMeHeHNE ypaBHEHUS bepHymn.

3.8 'mapaB/iMyecKue cONMPOTUBIIEHHS

[lorepu oHeprum npu aBuxkeHHH xkuakoctu. Dopmynsl [lapcu-Beiicbaxa u Illesu.

Koadduiment ruapaBnudeckoro TpeHUs. [uapaBIudecku TIaJKHe U MIEPOXOBAThIE TPYOBI.
I'padux Huxypanze. @opmynsl aisi HaxoXAeHHUs KOIPOUIIMEHTA THUIPABINYECKOTO TPEHHS.
Mectable conpotuBneHus. O0mue notepu Harnopa. [IpuHIHI HaTOKEHUS TOTEPh JaBICHUS.

Jlureparypa: [1], c. 76-79; [2], c. 84-124; [4], c. 44-45, 49-58; [5], c. 63-66, 73-83; [6], c. 93-106;
[7], c. 93-106.

3agaun:

Onpenenuth auaMeTp TPyObl B CHUCTEME CMa3Kd JBHUTaTess, €ClId MaKCHUMAaJIbHO
JIONYCTHMasl BeJIMYMHA MOTeph Harmopa h = 1 M MacisHoro cronda, nHa Tpybonposoa | =
4 M u pacxon macna Q = 0,3 n/c. [IpuHATH KHHEMAaTHYECKYIO BI3KOCTh Macna v = 1,6 em?/c.
Ha ckonbko n3mMeHuTcss KodpGUIUEHT TUAPaBINIYEeCKOro TPEHUs KPYyrioro TpyoornpoBoja,
€CJIM B MpOIlEcce IKCIUTyaTaluu mepoxoBarocts yeeauuuresd ot 0,01 go 0,2 mm? [namerp
tpybonposoga d = 100 MM, cpeaHsIsE CKOPOCTh MOTOKAa 3 M/C, KHHEMaTHYeCKas BSI3KOCTh
1,14-10™ m?/c.

B cucteme BogocHaOXeHUS OTPEOUTENSAM MMOAAETCS Topsidas Bojaa B kommdecTBe Q = 220
M/ npu temneparype 70 °C. J[nuna tpyoonposoaa | = 1000 M, guamerp d = 0,207 wm,
JIaBJICHUE BOJBI B Havaje JIMHUU P1 = 4,9-10° Tla. OT™eTKa OCH TpyOOIIpOBOJa B KOHEUHOI
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10.

11.

TOYKEe Ha 2 M BhIIIE HadalbHOU. OmnpenenuTs NaBieHHEe B KOHIIE TPYOONPOBOJA, a TaKKe
MOJIHBIM Hamop B Hayajle W B KOHLE TPYOONpOBOJA, €CIIM SKBUBAJICHTHAS IIEPOXOBATOCTh
tpy0 K, = 0,5 MM, a moTepu Hamopa B MECTHBIX CONPOTHUBIICHHUSX paBHbI 10% JIMHEHHBIX
norepb. Baskocts Boasl mpu 70 °C paBHa 0,41-10° m?/c.

Ha Hak/IOHHOM BOJIOIIPOBOIHOM TpyOe MMeeTCsl BHE3aNHOE pacimpenue ot d; = 5 cM 1o d;
=1 9 cM. OnpeaenuTh pacxo/1 BOJIbI, €CJIM YPOBHH B ITbE30METPUUECKHUX TPyOkax Z 1 = 0,4 M
nZ=0,7 M. YuecTb TOJIbKO MECTHYIO ITOTEPIO HAIIOPA.

B()l'[pOCLI AJIA CAMOIIPOBEPKU:

Bupael noreps 3HEpruu.

N3 kakux «oOmnacreily cocrout rpapuxk Hukypanze mo ompezaeneHuro kod¢p¢uimeHra
TUIPaBIMYECKOT0 TPEHUS IPU JBUKEHUH KUJKOCTH.

B kakux 3oHax rpapux Huxypanze Ko>Qp@QHUIMEHT T'MApaBIMYECKOIO TPEHUS 3aBUCUT OT
yucna PeliHonpaca, oT yncia PeliHOIbACa U OTHOCUTENIBHOM IIEPOXOBATOCTH, OT 3HAYCHUH
oTHocUTeNIbHOM 1epoxoBaTocTH? [1o kakum GopMynam oH Bbraucisercs?

Bynyt nu oTnmvatecst GopMyIIbl U HaX0KISHHUS KO GUIIMEHTA THAPABINYESCKOTO TPEHHS
IIPU JJAMUHAPHOM U TYpOYJIEHTHOM pEXUMaXx?

Bunsl mepoxoBaTocTen.

Kakue TpyObl Ha3bIBalOTCS «THAPABINYECKH TTIAAKUMU»?

Kaxkue TpyObl Ha3bIBaIOTCA «TUAPABINYECKH ILIEPOXOBATHIMUN?

Moxert 11 ObITh OfiHa TpyOa ruApaBINYECKH ITIAAKON U IEepOoXoBaToi?

Uro mnpexacraBiseT coOOW KOIPGUIMEHT SKBHBAJICHTHOW IepoxoBaTtocTH? B kakux
€IMHUIIaX OH u3MepseTcs?

Beerna 5y npu HaxoXAEHUM OOIIMX IMOTEPh SHEPrUUM MOXKHO CYMMHPOBATh 3HAu€HUS
MECTHBIX MOTEeph U HoTeph N0 anuHe? Ecam HeT, To B KakoM ciydae, U KakuM o0pa3zom
MO>KHO OIPENEIUTh 0011IKe NoTepu?

UYro HazbIBaeTCs XapaKTepUCTUKOM TpybonpoBoa?



